



# 让好人有好报

一条人大代表建议促成 77 位道德模范免费体检

■通讯员 兴文柯 记者 唐海强

仲冬衡阳，天寒地冻。一条新闻却让人温暖如春。

12月18日上午，77位道德模范、身边好人、最美“衡阳群众”志愿者兴高采烈地来到两家医院接受免费体检。这件事情不胫而走，引发市民热议，据悉，免费体检的道德模范、身边好人范围之广、人数之多，开我省先河。

“好人不吃香”，引发人大代表呼吁

为发挥榜样的示范带动作用，多年来许多地方都在评选道德模范、身边好人。但他们除了荣誉称号之外，往往没有任何奖励，有的甚至“流血流汗又流泪”。

这种状况引起了衡阳市人大代表、衡阳市人大农业与农村委员会委员、衡南县向阳街道办事处新联村党支部书记刘元平的深思。经过深入调研，他在今年1月6日的衡阳市第十五届人大七次会议上，提出了一份《让道德模范、身边好人、优秀

志愿者免费体检的建议》。

刘元平在建议中说，道德模范、身边好人作为社会作出了积极贡献。他们的道德品行好，但他们与普通群众一样，也有正当的物质需求。如果只一味重视精神鼓励，不辅以物质关心，长此以往，会挫伤他们的热情。

让道德模范、身边好人和优秀志愿者免费体检，不仅会激发他们持续的工作动力，也会让人们意识到“好人有好报”“好人不吃亏”的示范效应。只有这样，才会有更多人效仿榜样的善行，带动社会崇德向善，提升全民文明素养。

## 关心好人，有关部门迅速行动

今年3月，市人大常委会联工委把刘元平代表的这份建议转给了市委宣传部承办。市委宣传部分管文明创建工作的副部长谭春兰专门召集市卫健委的负责人开会，商量落实措施。

带着对道德模范、身边好人的关怀之情，

在市卫健委主任刘英的安排下，市卫健委工作人员与两家医院对接了免费体检事宜，确定男性体检内容为17个项目，女性体检内容20个项目。据了解，男女免费体检项目分别价值673元、874元。

目前，衡阳市共有国、省、市三级道德模范、身边好人、最美“衡阳群众”志愿者共240多人。为确保他们都能享受到免费体检的“阳光雨露”，市文明办逐个征求意见，最后根据他们意愿，确定77人参加免费体检。

12月18日，这些肩披红色绶带的“中国好人”“湖南好人”“道德模范”，身穿红马甲的“衡阳群众”志愿者，有序走进市中心医院华新分院和市第一人民医院参加免费体检。这道流动的红色风景，吸引了市民的瞩目和称羡。

## 善待好人，各方纷纷给予好评

道德模范、身边好人和最美“衡阳群众”志愿者首次免费体检，经过媒体报道后在社

会上产生较好反响，成为许多市民热议、点赞的话题。

衡阳市水务集团公司王晓华从“掌上衡阳”客户端第一时间看到这条新闻后，立即转发朋友圈分享。他说：“近年来，衡阳涌现出一大批道德模范、身边好人和志愿者，他们用自己的实际行动和无私奉献服务社会，温暖人心。市委市政府组织他们免费体检，体现了关心好人、善待模范的价值取向，也向社会发出了激励信号。必将引导更多人崇德尚善，推动我市创建全国文明城市。”

“我今年52岁了，这是头一次参加免费体检，感觉蛮暖心的。说实话，如果要我们农民自己出这么多钱体检，我还真有点舍不得。这是一个很大的鼓舞，现在，我周围的人都很羡慕我呢。党和政府的关心，我会好好珍惜，尽自己的能力，多为社会做好事。”湖南好人、衡阳县岘山镇藕塘村六伯组农民肖高敏在电话里高兴地说。

者，此次城区下地栽植鲜花总量将达42万盆，换花面积达1.2万平方米，主要栽植的花卉以红、黄、蓝为主色调，包括三色堇、角堇、石竹、矮牵牛及金盏菊等冬春季耐寒花卉品种，花期可达3个月左右；花色多样、姿态丰满的角堇表现尤为突出，诱人抢眼，外形酷似喇叭的矮牵牛，在晴暖升温的艳阳天，花叶舒展，也有不错的回头率。此番“补妆”作业将突出喜庆氛围，力求在拼绣造景方面有所创新，注重花色品种优化组合，为进一步美化城市添彩加分。

## 市城区主次干道“补妆”迎元旦

本报讯（记者 胡亚华）12月23日，红娇艳的鲜花扮美街景，让城市更加美丽出彩。

23日下午，在衡阳大道万达广场路段，记者看见20余名“护花使者”正顶风斗寒，加紧“绣花”造型，绣拼出色彩缤纷的花卉坛及绿化带内开展换花“补妆”，用姹紫嫣

## 财经

责编/张静 校对/刘丽花 版式/许宏亮

## CAI JING

# 明年起，定期存款不再“靠档计息”

过去，如果你在银行存3年的定期存款，刚过了2年就要取出来，银行就会“靠档计息”，按照2年的定期存款利率支付利息给你。

但是，这种情况马上就要改变了！

近日，六大行和多家股份制银行发布公告称，2021年1月1日起，对于提前支取的个人大额存单、定期存款等产品，计息方式由靠档计息调整为按活期存款挂牌利率计息。

也就是说，假如按下表中的利率计算，把10万元存3年定期，才过2年就提前取出，过去能拿到4500元利息，明年开始，只能拿到600元利息了。

需要注意的是，今年年底前提前支取，利率仍然按照靠档计息方式计算，而到了明年再进行提前支取，利率将改为活期利率。

当然了，如果没有提前支取，而是按照存款期限正常取出的话，利息不受影响。

目前银行广泛采取的靠档计息模式，错了吗？

事实上，《储蓄管理条例》第二十四条就对提前支取定期存款进行了明确规定——“未到期的定期储蓄存款，全部提前支取的，按支取日挂牌公告的活期储蓄存款利率计付利息；部分提前支取的，提前支取的部分按支取日挂牌公告的活期储蓄存款利率计付利息，其余部分到

靠档计息一是扰乱存款市场竞争秩序，可能导致银行“高息揽储”等无序竞争行为；二是加重银行负债成本，如果银行将成本转嫁到贷款环节，可能推高贷款利率，不利于降低实体经济融资成本。

此外，董希淼也认为，从中小银行的角度看，部分中小银行吸收低成本存款后，如果资产负债管理能力跟不上，会加大中小银行流动性管理的压力，影响其发展的稳健性和可持续性。

对银行来说，这一调整会不会带来揽储压力？

一位国有大行网点负责人告诉记者，目前来看，取消靠档计息不会对揽储带来太大压力，还能够一定程度降低银行成本，对控制风险也有所助益。

一般储户是考虑到未来几年不会用到这笔钱，才会存较长期限的定期存款，提前支取的概率低，受计息规则调整的影响小。”一位股份制银行网点理财经理表示，一旦有一天储户突然急需用钱，大概率也不会被利息所左右。

这位理财经理也表示，在理财产品收益率整体下行的大环境下，3年期大额存单年利率可达到3.8%以上，仍具有较强竞争力。

但同时，也有专家认为，大型银行是由于网点多、客户稳定，所以在揽储上受到的影响较小。而中小银行常以高利率作为揽储的吸引力，计息规则调整或将对中小银行带来较大的储户流失风险。对此，中小银行应加强自身特色优势建设，积极调整，防范相关风险。

目前，除各家银行官网贴出了相关通知外，记者了解到，部分银行在数月前接到相关通知时，就已经开始陆续通知大额储户。但仍有不少网友表示，没有接到相关通知，也不太了解相关政策。

现在距离调整日只剩不足10天，银行应积极通过短信、App、电话通知等多种渠道对储户进行提示，做好相关解释工作。

（据新华网）

## 世行报告认为中国经济复苏“快于预期”

世界银行12月23日发布《从复苏走向再平衡：2021年的中国经济》

### 报告预测

2020年中国经济将实现2%的增长 2021年增速加快至7.9%

报告指出

在有效防控疫情、强力政策支持和强劲出口等多方面因素作用下，中国经济在今年一季度大幅下滑后迎来快于预期的恢复

“总体复苏速度很快”

## 我市开展定点医疗机构专项治理“回头看”

集中打击诱导住院、虚假住院等违法违规使用医保基金行为

本报讯（李建平）12月23日下午，笔者从市医疗保障局召开的专题部署会上获悉，市医疗保障局、市卫生健康委决定：从即日起到明年元月底，在全市开展定点医疗机构专项治理“回头看”工作，集中打击医疗机构诱导住院、虚假住院等违法违规使用医保基金行为。

此次专项治理“回头看”的对象为全市所有医保定点医疗机构，治理内容主要包括两个方面：一是诱导住院，即利用“包吃包住、免费体检、车接车送”等名义或者通过“有偿推荐”等方式，诱导不符合住院指征的参保群众住院等骗取医保基金的行为；二是虚假住院，即采取挂床、冒名顶替等手段，对实际未住院治疗的患者，通过编造诊疗项目、伪造医疗文书等手段骗取医保基金的行为。

据悉，此次专项治理将多形式、全覆盖。各地将通过智能审核与监控、飞行检查大数据分析等各种手段，全面筛查辖区内2020年度住院频次较高、入院时间较为集中、出院报销金额接近、近亲属关系及同居住地人员“同进同出”等疑似违规医疗费用；重点筛查建档立卡贫困户、集中供养五保户、老年病轻症住院患者的住院结算情况。对疑似违规线索，将统筹相关力量，采取交叉检查等方式，开展现场核查、病历审查、走访调查、突击检查等，确保监督检查无死角。

对经查实存在欺诈骗保行为的定点医疗机构，由医保部门责令退回医保基金，并处以骗取金额2—5倍罚款，暂停医保服务协议或解除协议；对定点医疗机构相关责任人员，由卫健部门依法给予处罚；对直接负责的主管人员或者其他直接责任人员，依法依规给予处理。医保、卫健等部门工作人员经查实存在滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，将依法依规严肃追责问责。涉嫌违法违纪的，移交有关主管部门依法处理。

### 股市动态

## 沪深股指同步反弹

新华社上海12月23日电

告别短暂调整，23日沪深股指小幅反弹。科创50指数和“中小创”指数表现相对较强，涨幅均超过1%。

当日上证综指以3362.47点小幅高开，全天都在红盘区域运行。盘中沪指一度上逼近3400点整数位，摸高3394.21点后回落，尾盘收报3382.32点，较前一交易日上涨25.54点，涨幅为0.76%。

深证成指收报14015.02点，涨132.72点，涨幅为0.96%。“中小创”表现相对较强，创业板指上涨1.11%至2842.97点，中小板指上涨1.11%。

1.27%至9291.12点。

科创50指数涨幅达到1.32%，收报1376.60点。

沪深两市个股上涨数量略多，70只个股涨停。沪深两市各有1只新股上市，其中创业板新股N中伟首日涨幅超过240%。

大多数行业板块随股指收涨。农业、航天国防板块表现抢眼，机床设备、半导体板块涨幅靠前。酒店餐饮、生物科技、服装板块表现相对弱势。

沪深两市分别成交4133亿元和5158亿元，总量较前一交易日有所减少。

## 时速350公里高速货运动车组下线

新华社北京12月23日电

时速350公里高速货运动车组在中车唐山机车车辆有限公司正式下线，未来将在全球首次实现时速350公里高铁货物快运，显著提升我国轨道交通装备的自主创新水平。

这列具有中华鲟骨骼逃生形状、银白红三色贯穿车身的高速货运动车组，每节车厢侧面都有一对2.9米宽、全球最大开度的装载门，这是高速货运动车组区别于普通客运动车组最显著的外观特征。

据中车唐山公司技术人员介绍，高速货运动车组以我国时速350公里高速动车组平台为基础，突破了承载系统、走行系统、智能化装卸设备、快速装卸等多项轨道交通货运快速化关键技术，实现了大载重、大容积、快速装卸及货物在途管理。

高速货运动车组利用大数据分析、云端虚拟配载、精准重量控制等技术，实现了货物的智能配载和车辆负载的合理分配。采用无线波脉冲通信技术、移动数据网络及北斗卫星导航技术，实现了货物的精准识别、精确定位和货物信息的车地交互。可满足600公里至1500公里距离中长途快速货运需求，具有运输时效性高、运营频次多、运输成本低以及全天候运行等显著优势。

高速货运动车组外皮采用环保水性漆，绿色环保，设置了智能火灾报警系统，适应环境温度-25℃至40℃，动力配置为4动4拖8辆编组。相较于航空、公路运输，货运动车组受环境因素影响较小，1500公里的距离5小时内即可到达。

## 我国5G基站达71.8万个

新华社厦门12月23日电

2020中国人工智能高峰论坛暨中国人工智能大赛成果发布会23日在厦门举办。论坛上，中国工业和信息化部副部长刘烈宏介绍，截至今年11月，我国累计建成5G基站71.8万个，为人工智能海量数据的成长和传输提供了坚实的支撑。

“十四五”规划和2035年远景目标建议明确提出，推动互联网、大数据、人工智能同各产业深度融合，推动先进制造业集群发展。

刘烈宏说，人工智能与5G、工业互联网融合发展。目前我国人工智能核心产业规模已超过千亿元，企业数量超过2600家，产业持续增

长；在全国在用数据中心机架数的总规模近400万架，近五年平均增速超过30%；大型以上数据中心超过250个，为产业数字化转型、智能化升级提供了坚实的数据基础。

当天，论坛发布了2020中国人工智能大赛成绩，28个团队分别获得人工智能竞赛A级和B级证书，中国科学院计算技术研究所的“智能导盲系统”等15个项目获评“AI创新之星”。

据介绍，2020中国人工智能高峰论坛暨中国人工智能大赛成果发布会由中共中央网络安全和信息化委员会办公室、中华人民共和国公安部指导，厦门市人民政府主办。